Bilden nedan visar en vag som ror sig med hastigheten 3 m/s at hoger.
a) Bestam vagens amplitud

b) Bestam végens vagldngd

c) Bestam partiklarnasperiod

d) Bestdm végens frekvens

e) Avgér rérelseriktningen pa de tre grénmalade partiklarna A, B och C.
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En fysiklarare star pa ena dnden av en fotbollsplan och slar tva stora traplattor
mot varandra. Ett antal elever star pa andra anden av samma fotbollsplan och ser
l&raren géra detta.

Det blir en kort férvirring bland eleverna eftersom smillen verkar ske utan ljud.
En liten stund senare hérs dock ljudet.

a) Ge en fysikalisk férklaring far eleverna hur det kan komma sig att
ljudet blev ”osynkat”.
b) Uppskatta hur stor tidsskillnaden mellanljud och ”bild” blev.
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3. Bilderna nedan visar hur laserljus med vaglangden 630 nm som kommer in pa
mot ett gitter. P4 en vdgg pa andra sidan gittret uppstar da prickarna, A - E.
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) Bestdm vinkeln mellan gittret och prick E.
) Bestam gitterkonstanten hos gittret.
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Figuren visar tva likadana pulser som ar pa vdg mot varandra pa samma axel.

Rita pa den tomma axeln nedanfor hur den interfererade pulsen @O v \ o Wec
kommer se ut vid tidpunktent = 2 s. .
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En ljusvag byter medium enligt figuren till hoger.

Vilket av de bada mediumen, A och B,
har storst brytningsindex? 5
Motivera ditt svar!
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6. AmatoruppfinnarenInge Bekvdm har byggt en
slags fjadrande pall enligt figuren till hoger.

D3 ingen sitter pa pallen ar hdjden, h = 70 cm.

D3 Inge som vager 70 kg sjalv sitter péd den &r h = 55 cm. h
Nar Inges fru Olivia sitter pa den blir hdjden h = 62 cm.

F};olarm vt pa“w ﬁ[')pr HWL“_ zgﬁ;t
Folopy e o e b

|' \&f\(/)o\ d& (&M\ Uﬁ&H) {ﬁ)/ ]/WY[{,V\ F
UW"?& @E/‘ QHT h:j/o o UUTJVUMTFWde\
= = 5% ) Ax = F0-6S5 =[S em

—

[ngge vy Towka= F <
(q ﬁ = 098= 692,y N
N(/ ]%“” Q;JWM“S&“W bestermaes

g,
ktg;: Ox=0n {7 QS W

- 4582 W
Nu L(w/} C(E/F(SV kwﬂm Com hov VILOF e
O[}Vl‘”‘ \7’<S)r&"\‘w\m" [/\1 éZcM:j OX - 8(%‘—0(0’8%
ol ox=MS82 008 3tbeN

- I N AN GRY!
B I b

E(/\ m[kew\y,ki\/ \5sm‘v\<ﬁ & @%{ UXV"V‘FHQ Q%&
gc\mhaﬂolbk A \i’/\jfx‘({j C’)C/L\ {*9\ {f&m
D\ur V\/}ﬁmrﬂa L<ﬁ §o v VLV\yc(AKW el F);AQV"‘ Lew
Avs \V\?{S }Ouﬁ ]r/‘yul/v\_c ned (S am D

\/wj@ ok svaray @'L3~VQL‘@
Ol;\/{m WLWyaLtLb hed %C\m:? M‘/g'v((qrt gg}l‘j



7. a) | ett instrument med ett sténgt rér géller att vaglangden fér grundtonen
ar 40 cm. Hur langt &r roret?
b) Bestam grundtonens frekvens pa instrumentet i a)
c) | ett strénginstrument géller att vaglangden fér andra 6vertonen &r 30 cm.
Hur l&ng ar strangen?
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8.  Enljusstrale gar ifran luft till ett visst slags glas med brytningsindex 1,50.
Infallsvinkeln ar 70°.

a)  Berdkna brytningsvinkeln och rita stralgangen.

b)  Om ljusstralen istéllet skulle ga at andra hallet, ifran glaset till luften,
kan s.k. totalreflektion intraffa. Berdkna gransvinkeln fér da det intraffar.
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En elev har sett att i fysik 2 pratar man om att bilda regnbagsliknande

spektrum vill gdrna aterskapa det sjalv.
Beskriv kortfattat for eleven vilka saker som krdvs och hur dessa ska

anvandasfor att fa fram ett (eller flera) sddana regnbagsspektrum.
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10. Dopplereffekt innebaratt ljudet later ljusare eller morkare beroende
pa hastighetsriktningen hos ljudkéllani forhallandetill den som upplever ljudet.
Anta att en glassbil aker ganska snabbt mot dig medan den trallar sin trudilutt.

Kommer du uppleva ljudet ljusare eller mdrkare an om glassbilen statt still?
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11. Ange om nedanstaende pastaenden ar sanna eller falska. Motivering krévs ej
i% Fc\\i lK\

A) Da vattenvagor gar fran djupt till grunt vatten dndras vagornas frekvens »
B) Brytningsindex ar alltid stérre &n eller lika med ett. _~> Seun
C) Ljud &r longitudinella vagor. \5 S e v VN

D) Resonans kan bara uppsta fér ljudvagor — {vm | s L/\

E) Fjaderkonstanten &r fér tryckfjddrar alltidk = 4,2 N/m ,:> F Cj] S k
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12. Tvapinnardoppassamtidigti vatten i punkternaA och B
och pa vattnet kan dad nedanstaendeinterferensmonster ses.
Avgor med hjalpav de glvna matten hur lang vaglangden ar.
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13. Enljusvagreflekteras i tva plana speglar med matt enligt figuren nedan.
Berakna hur hogt upp pa vaggen som ljusstralen tréffar.
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